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· Lindenhofer Bürgeraktion zur Abtragung eines historischen Gebäudes auf der Bahninsel

Sehr geehrter Herr Bürgermeister Quast

Es ist geschafft. Dies dürfen wir Ihnen mit ein wenig Stolz und Freude mitteilen. Das kleine historische Gebäude auf der Bahninsel, das einst vermutlich als Schienenfahrzeughalle erbaut wurde, haben die Lindenhofer sorgfältig durch ihre Bürgeraktion abgetragen. Die Steine sind nun von Mörtel gereinigt und in die von der Stadt bereitgestellten LKW – Aufleger eingelagert.

Obwohl es mehr Arbeit war, als ursprünglich vermutet wurde, hat dennoch die Bürgeraktion durchgehalten und ihr Versprechen wahrgemacht. 
Exakt 859 Stunden waren erforderlich, um das Werk zu vollenden. 

Nunmehr ist die Voraussetzung gegeben, dass das Gebäude in anderer Örtlichkeit wieder aufgebaut werden kann, nämlich als ein Neubau mit einer  Gebäudeverblendung aus den geborgenen Vormauerziegeln und Sandsteinen. 

Der Wiederaufbau wird also ein Neubau sein, dessen Fassaden aus dem historischen Material bestehen und welcher zweckmäßiger Weise die alten Gebäudeabmessungen aufweisen sollte. Man könnte auch sagen: „Eine alte Hülle wird um einen neuen Kern gelegt“. 

Wenngleich einige der tatkräftigen Helfer gar keine Lindenhofer sind, haben sie dennoch mitgeholfen, da Ihnen die Wiederherstellung des Gebäudes ein wichtiges Anliegen ist.

Nach dem Abtragen der Lanzkapelle haben wiederum die Lindenhofer mit ihrer Bürgeraktion den Beweis erbracht, dass sie nicht nur reden und Forderungen stellen, sondern einsatzfreudig und tatkräftig sich für ihren Lindenhof einsetzen. 

Wir möchten abschließend auch darauf hinweisen, dass von Anfang an eine sehr gute Zusammenarbeit zwischen den Vertretern der Stadtverwaltung, der Abbruchunternehmung und uns bestanden hat.

Das abgetragene Gebäude, dessen neue Nutzung vielfältigster Art sein kann, gehört zum Lindenhof und eigentlich zur Bahninsel. Der beste Standort wäre nach unserer Meinung, wie vom Fachbereich Städtebau festgestellt, zwischen Lokschuppen und Werkstattgebäude (Kulturzentrum Bahninsel).

Erwartungsvoll blicken wir hinsichtlich des Wiederaufbaues in die Zukunft und stehen der Stadt bei wieder gerne zur Seite.

Für die Lindenhofer Bürgeraktion

mit freundlichen Grüßen

Zur Kenntnis an: 

Fachbereich Städtebau

Fachbereich Baurecht und Umweltschutz, Abteilung Denkmalschutz

Stadtrat Prof. Dr. Wagenblaß

Lindenhof aktuell

Mannheimer Morgen

Wolf Engelen 
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