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14. Februar 2012
Resolution für den Erhalt der Fassade des Barockpalais in O 4, 4
Antrag zur Sitzung des Gemeinderates am 14. Februar 2012, zu TOP 10
Der Gemeinderat möge beschließen: 

Der Gemeinderat der Stadt Mannheim fordert die Landesregierung und den Landtag von Baden-Württemberg auf, sich mit Nachdruck und mit allen rechtlichen Möglichkeiten gegenüber der Landesbank Baden-Württemberg (LBBW) für den Erhalt der Fassade des Barockpalais in 0 4, 4 einzusetzen.

Der Gemeinderat appelliert an die LBBW als Anstalt des öffentlichen Rechtes, als Landesbank und Hausbank des Landes Baden-Württemberg und an die LBBW Immobilien Development ihrer besonderen Verantwortung gerecht zu werden und das große Interesse der Mannheimer Bevölkerung am Erhalt der Fassade in 0 4, 4 bei ihren Planungen zu berücksichtigen. 

Der Oberbürgermeister wird gebeten, die Position des Gemeinderates der Stadt Mannheim gegenüber der Landesregierung, gegenüber dem Landtag von Baden-Württemberg und in Verhandlungen mit dem Vorstandsvorsitzenden der LBBW, Herrn Hans-Jörg Vetter, nachdrücklich zu vertreten.

Begründung: 
Die Fassade des Barockpalais in O 4,4 hat nicht nur für die Mannheimer Bevölkerung, sondern für die Menschen in der gesamten Metropolregion Rhein-Neckar eine stadtbildprägende Ausstrahlung und eine identitätsstiftende Wirkung. 
Ausführliche Presseberichte im Mannheimer Morgen, der Rheinpfalz und der Rhein-Neckar-Zeitung sowie zahlreiche Leserbriefe zeugen von der großen Ausstrahlung des Gebäudes und dem Wunsch der Bevölkerung die Fassade zu erhalten. Auch in einer Diskussionsrunde des Rhein-Neckar-Fernsehens „Zur Sache“ wurde das Bauvorhaben thematisiert. Auch unter Berücksichtigung der wirtschaftlichen Interessen an der Vermarktung des Gebäudes als Handelsimmobilie in I a Lage vertritt etwa die Werbegemeinschaft Mannheim City e.V. die Auffassung, dass ein sehr interessanter und wirtschaftlich attraktiver Einzelhandelsstandort mit einem Neubau hinter der wieder errichteten historisierenden Fassade errichtet werden kann. 

Für den Gestaltungsbeirat der Stadt Mannheim wäre ein Abriss ein Verlust an historischer Erinnerung. Eine Fassade ähnlicher Gestaltqualität ist unter heutigen Baubedingungen nicht zu erwarten.

Der Gestaltungsbeirat appelliert deshalb an die Stadt Mannheim und den Bauherrn, die Landesbank Baden-Württemberg, das Eckgebäude in seiner Gestalt zu erhalten, auch um der emotionalen Bindung der Mannheimer an dieses Gebäude auf den Planken gerecht zu werden.
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